
南 昌 市 教 育 局

关于在全市教育系统开展防疫期间线上

教学优质课评选活动的通知

各县（区）教体局、开发区（新区）教办(中心)，局属学校、

省属事业单位办学校、市管民办学历教育学校：

根据省教育厅《关于在全省教育系统开展防疫期间线上

教学优质课评选活动的通知》（赣教新冠防控字〔2020〕62

号）文件精神，为激励我市广大教师切实做好线上教学服务

工作，表扬各县（区）、各学校在防疫期间线上教学过程中

涌现出来的优秀授课教师，经研究，决定开展防疫期间线上

教学优质课评选活动。

一、活动目的

通过评选防疫期间线上教学优质课，表扬奖励一批敬业

奉献、课程质量高的线上授课教师，传递抗击疫情正能量，

弘扬优良的师德师风，促进学科教学与信息化的深度融合。

二、评选范围

防疫期间在省教育厅“赣教云”平台上播放的中小学线



上教学课，具体包括：

1.承担省教育厅线上教学录课任务的11个学科：小学语

文（5-6年级）、小学数学（4年级）、小学英语（5-6年级）、

小学道德与法治（1-6年级）、小学红色文化教育（1-6年级）、

初中数学（1-2年级）、初中体育（1-2年级）、高中语文（1-2

年级）、高中数学（2年级）、高中思想政治（1年级）、高

中体育（1-2年级）。

2.承担市教育局线上教学录课任务并在“赣教云”平台

上播放的7个学科：初中语文（3年级）、初中数学（3年级）、

初中英语（3年级）、初中物理（3年级）、初中化学（3年

级）、初中道德与法治（3年级）、初中历史（3年级）。

三、活动时间

参评材料推荐截止时间为2020年6月22日前。

四、评选办法

1.本次优质课评选分高中、初中、小学三个学段进行，

三个学段评选标准严格按照省教育厅“防疫期间中小学校线

上教学优质课评选标准”执行（见附件1）。

2.市级评选采取自下而上、自愿申报、逐级推荐的方式

进行，各县（区）、各学校要坚持兼顾各学科、统筹与平衡，

按照所承担线上教学课量55%的比例推荐线上优质课参评。

承担市教育局线上教学录课任务的初三年级7个学科课程不

限比例,教师可直接申报。

五、奖项设置



1.本次评选不设等级奖，对各学段、各学科所有线上教

学授课的教师颁发线上优质课证书。

说明：1位教师录制作了多节线上课的只提供一张优质

课证书，但证书内容中会写明该教师录制的线上教学课时

数。

2.按照防疫期间我市参与省教育厅“赣教云”平台上所

播放中小学线上教学课时总量25%的比例遴选，择优推荐优

质课参加省级线上优质课评选。其中承担市教育局线上教学

录课任务的7个学科，原则上不推荐参加省级线上优质课评

选。

六、评选流程

1.组织推荐。各县（区）、各学校依据评选办法，按申

报要求在指定的时间内将申报材料报送至各学段联系人。

2.市级评选。市教育局成立防疫期间线上教学优质课评

审委员会。评审委员会分学段组建若干专家评审组，具体负

责各个组别的评审工作。

3.结果公示。专家评审组评审结束后，在南昌教育信息

网进行公示。在整个评审和公示期间，一旦发现有弄虚作假

的行为，取消参评资格，并通报所在单位。

4.通报表扬。对获评的优质课及授课教师予以通报表扬

并颁发证书。

七、材料报送

1.请参加优质课评比活动的教师提供教学设计纸质稿



一式五份，并填写防疫期间中小学校线上教学课程优质课推

荐表（见附件2）。

2.请相关县（区）和学校严格按照评选办法遴选，填写

防疫期间中小学校线上教学课程优质课汇总表（见附件3），

并分学段、学科将纸质参评材料（教学设计纸质稿、线上教

学课程优质课推荐表、分学科的线上教学课程优质课汇总

表）分别用档案袋装好，档案袋封面上需注明：县区（单位）

名称、学段、学科、数量、材料报送联系人及电话等信息。

3.请相关县区和学校于6月22日前将参评材料寄至南昌

市教育科学研究所，地址：南昌市民德路215号市教科所，

各学科、学段联系人如下：

小学：语文、数学、英语、道德与法治、红色文化教育，

联系人刘荔，电话：13979155679 ；

初中：语文、英语、道德与法治、历史，联系人肖君，

电话：13807051678；数学、物理、化学、体育，联系人张

知浪，电话：18979122163；

高中：语文、数学、思想政治、体育，联系人刘臻，电

话：18970822720。

八、工作要求

1.各县（区）、各学校要高度重视，根据相应学段的评

选办法，认真组织学科教师参加优质课评选活动，并严格按

选拔程序和要求，择优推荐优质课参加市级评选。

2.各县（区）、各学校要加强宣传，多途径为线上教学



提供指导帮助，强化授课队伍、团队备课、课程录制以及审

核把关，不断提高线上教学质量。

3.各县（区）、各学校要选树典型，充分挖掘线上教学

的好经验、好方法、好老师，努力提升教师远程教学及信息

技术应用能力。

附件：1.防疫期间中小学校线上教学优质课评选标准

2.防疫期间中小学校线上教学课程优质课推荐表

3.防疫期间中小学校线上教学课程优质课汇总表

南昌市教育局

2020年5月25日

南昌市教育局办公室 2020年6月9日印发



附件1

防疫期间中小学校线上教学优质课评选标准

一级指标 二级指标
分值

（分）
评分

教学设计科学

（30 分）

1.教学目标符合党的教育方针和立德树人要求，内容注

重 思想性、科学性、逻辑性，无消极、负面内容。
10

2.教学方法应充分考虑无生课堂的教学环境，根据学科特

点采用多种教学方法，防止课堂沉闷、满堂灌。
10

3.教学结构完整，教学步骤清晰，时间分配合理 10

教学实施流畅

（40 分）

1.教学过程流畅，难易度适中，充分调动学生积极性，无

教学超纲现象。
20

2.情境设计生动、有趣，结合防疫形势和现实生活，问题

设计合理，教具使用得当，适当采用自问自答的形式，给

学生留有一定的思考时间，避免一讲到底。

10

3.熟练运用电子白板、教学通 2.0 等多媒体技术，有效

辅 助教学目标达成，符合教学内容，教学课件使用针对性强

，没有出现图文不匹配、错别字等问题。

10

教学素质优秀

（20 分）

1.教态大方，亲和、自信，着装得体，表情自然，没有不

合适的肢体动作。
10

2.语言表达清晰、流利，普通话标准，语速适中，没有吐

字不清、口误等现象。
5

3.板书工整，设计合理；粉笔字正确、端正。 5

技术规范达标

（10 分）

1.课程拍摄画面清晰，一体机和教师曝光准确，观后没有

不适感。
5

2.声画同步，没有杂音。 2

3.画面切换自然，杜绝一拍到底。 3

总 分 100



附件2

防疫期间中小学校线上教学课程优质课推荐表

教师

姓名
性别

联系

电话

学科 学段 年级

课题 课时

所在单位

摄编人员（1 人） 单位

课程特色及推荐

理由

县（区）、学校审核意见：

单位（盖章）

年 月 日



附件3

防疫期间中小学校线上教学课程优质课汇总表

县区、学校 填表时间： 年 月 日

序号 姓名 学段、学科 工作单位
课程名称

（课题名）

该教师线上

教学录课总

量（节）

备注


